

蓮花地上住將軍 ——“葉挺與澳門”學術研討會側記

本刊編輯部



圖1. “葉挺與澳門”學術研討會與會者合照（圖片來源：澳門大學中國歷史文化中心供圖）

澳門有“革命者的走廊”這一別稱，遍佈愛國志士的“紅色足跡”。其中，新四軍的首任軍長——葉挺，曾在賈伯樂提督街76號（今葉挺將軍故居）生活前後近五年，他的九名子女中有七名出生在澳門，曾在澳門留下不少家庭生活與革命抗戰印記，反映出澳門在中國近現代革命歷史中的獨特定位。2022年，適逢新四軍組建85周年，鹽城市文化廣電和旅遊局、新四軍紀念館及澳門大學中國歷史文化中心於9月21日聯合主辦了“葉挺與澳門”學術研討會。會上，一眾專家學者對葉挺與澳門的不解之緣、其傳奇的軍旅生涯和家國情懷，以及堅不可摧的“鐵軍精神”進行了廣泛而深入

的學術探討交流，有助豐富和深化葉挺與澳門的歷史淵源和澳門的抗戰歷史研究。編輯部特精選相關內容撰為側記，以饗讀者。

一、蟄居澳門 韶光養晦

澳門中西創新學院院長陳偉明指出，澳門在中國近現代史上作為一座特殊的城市，不僅是重要的中外交流中心，實際上也是一個重要的革命地。澳門是中國華僑與中國內地聯繫的橋樑，是許多仁人志士投身革命與鬥爭的重要出發地，葉挺將軍就是其中一位傑出的代表。是次研討會通過探討、研究葉挺將軍在澳門的

活動，可以深入了解、認識革命先烈的故事，了解那些散落在時間長河中的點點星光，領略歷史的風采。

葉挺將軍孫女葉蓮表示，無論是澳門還是新四軍，在葉挺將軍的一生中都有非常重要的位置。她的父親葉正大視澳門為童年和故鄉，在上世紀九十年代回到澳門後，大力支持澳門電視、通訊及航空事業的發展，希望提高澳門居民的生活水平。葉正大在2017年底去世時，時任澳門特區政府行政長官崔世安及文化局等發來了非常感人的唁電，讓他們感到非常溫暖。由此可見，葉家兩代人乃至三代人對澳門有着深厚的故鄉情。

澳門大學研究生田榕以兩家“4S店”來概括澳門在葉挺一生中的定位。整體而言，澳門為葉挺帶來了“Secure”（安全）、“Sparetime”（休整時間）、“Strength”（力量）及“Solution”（解決），葉挺每一次在澳門停留之後都會重整出發，找到方向。第二組“4S”表現了葉挺在澳生活的側面及細節：其一是“Son”（兒子），葉挺將軍有許多孩子，當中大部分是男孩；其二是“Swim”（游泳），其子女曾憶述葉挺喜歡帶他們去路環游泳；其三是“Science”（科學），科學可能是葉挺在澳生活中的重要內容，當時他對炸藥比較感興趣，二樓的陽台上有許多瓶瓶罐罐，又經常做實驗和閱讀德文的百科全書；其四是“Sweet”（甜蜜），葉挺在澳門的時光是其一生中較難得的甜蜜時刻。田榕進一步總結稱，對於那些真正的仁人志士、有識之士來說，澳門從來都不是沼澤，而是一個新的起點。正如澳門特區區旗中有一朵蓮花，澳門在某種意義上就是這樣一個有着能量感、保養性、加油性和淨化力的地方。澳門曾生長出很多“蓮花”，而葉挺就是其中格外引人矚目的那朵。

澳門大學澳門研究中心主任林玉鳳認為，在葉挺50年的人生中，澳門給予了他難能可貴的5年安穩日子，一個平凡但溫馨的安樂窩、避世之地，讓他得以暫時離開烈火與熱血的戰

鬥。葉挺最難能可貴之處也在於他在澳門遭受經濟困難、一身才幹卻苦無用武之地、思想最為苦悶的時候，曾多次受到國民黨方面的邀約，希望他能夠“協力共事”，更被許以高官厚祿。葉挺對此一律回絕，其志向和原則令人敬佩。澳門雖然不是歷史政治風雲的中心，但卻是國父孫中山、思想家鄭觀應思考國家出路、籌備救國事業的地方，也是葉挺等待東山再起、與各方保持聯繫的安穩家園。這裡為中國的革命先行者和思想家提供了養分，給予他們沉澱的機會；這裡是革命者的避風港，也是接近先進思想的場域。澳門在近代史上的地位和意義，仍有很大的發掘空間。

二、鐵軍救國 抗日鹽城

澳門大學中國歷史文化中心主任朱壽桐表示，鹽城跟澳門的聯繫不只有葉挺將軍，鹽城還有一位非常了不起的歷史人物——陸秀夫。陸秀夫是南宋時期的一位民族英雄，曾居於左丞相之位。公元1279年，南宋朝廷風雨飄搖，他與幼主被困涯山，在最後時刻被迫背着幼主投海，就這樣宣佈了整個南宋的滅亡。澳門大學所在的地方叫十字門，也就是十字門古戰場，它是當時正統封建朝廷抵抗侵略之時，唯一一次打勝仗的地方。陸秀夫是鹽城人，他率王朝軍隊在十字門和敵人進行了非常慘烈的海戰，這場海戰最後打贏了，非常值得紀念。陸秀夫是和文天祥一樣的民族英雄，他把鹽城跟澳門緊密聯繫了起來。很多人不知道這裡是英雄之地，是了不起的地方。

澳門立法會議員、澳門鹽城聯誼會會長、澳門科技大學副校長龐川表示，鹽城是新四軍重組軍部的抗日基地。在葉挺將軍不幸遇難之後，蘇皖邊區不僅在清江市（今淮安市）舉行了隆重的追悼儀式，還曾將鹽城縣改名為葉挺縣。從此，鹽城就與這位從澳門復出的革命將領有了緊密聯繫，也因他的付出而為人所熟知。葉挺與澳門則有更為明顯的聯繫，他是澳門紅色文化當中濃墨重彩的一筆。葉挺在澳門居住時，周恩來派了以醫生身份為掩護的柯麟先生

學術動態



圖2. “葉挺與澳門”學術研討會掠影（圖片來源：澳門大學中國歷史文化中心供圖）

來保護他，就此種下了澳門革命的第一顆紅色種子。南昌起義之後的軍事轉移使得葉挺流落海外，而結束他流落生涯的正是安寧的澳門。這位現代政治軍事偉人的輝煌功績與他在澳門的休養息息相關，澳門也因他而驕傲。

澳門大學人文學院院長徐杰指出，葉挺在國共聯合抗日時期，能被國共雙方接受，說明他是一位非常特殊的人物。儘管戰爭早期澳門被日本軍隊圍困，被禁止送鹽到戰區，但當時尚未參與戰爭的葉挺仍籌備物質和資金送至戰區。後來一有機會，他就義無反顧地走向戰場，籌組新四軍。戰爭期間，葉挺七戰七捷，其貢獻是不言而喻的。

上海《探索與爭鳴》總編輯葉祝弟指出，抗戰初期的蘇北地區是一個重要的戰略地區，因其人口眾多且生產糧食和食鹽等戰略物資，同時又控制着長江航道的側翼。抗日戰爭進入相持階段之後，新四軍挺進蘇北，葉挺等人於1939年5月組建了新四軍的江北指揮部，開闢蘇北根據地。1939年夏，江蘇泰興黃橋爆發了著名的“黃橋戰役”，軍方取得了以少勝多的輝煌勝利。他認為此戰的勝利主要可歸功於四個方面：第一是新四軍的抗日大舉，爭取一切愛國力量成為人心所向；第二是合理地制定戰略，抓住主要矛盾，果斷地決戰，一舉解決了蘇北問題；第三是充分發揮了靈活機動的軍事指揮藝術；

第四是人民群眾的衷心支持。當時的黃橋群眾在組織之下，家家都磨麵烙餅，黃橋燒餅亦因此刻上了深刻的文化記憶，飄香中國及海外，啟發後人。正是在葉挺擔任新四軍軍長的這一時期，經過黃橋大戰之後，新四軍開闢蘇北的戰略任務得以初步展開。葉挺在抗戰時期百戰不撓、忠堅不屈、服務人民，不愧為革命家。

三、葉挺精神 愛國愛澳

原江蘇省政府副秘書長、散文作家朱步樓讚揚葉挺將軍有着堅定的理想信念，對黨和人民無限忠誠，為中國人民解放事業留下了不朽的功績。他在澳門期間不畏國民黨的威脅與強迫，面對利誘也毫不動搖，不僅擁有大無畏的精神，而且在行動上也毫不鬆懈。他還在澳門開辦了一家印刷廠，為革命同盟出版書本和宣傳材料。可見，葉挺將軍不但擁有卓越的軍事成就，而且還有高尚的家國文化觀念。

澳門大學中國歷史文化中心訪問教授傅天虹指出，在澳門的葉挺將軍是一個非常真實的、有血有肉的、特別強大的中華文化精神代表。他在澳門生活時，其內心的痛苦與抉擇，至今仍不為人所知。葉挺將軍作為一個有骨氣、有血性、有理想、有抱負的中國人，澳門為他提供了一扇體現出中華文化包容性的窗口，給予他一股強大的力量。正如外國人里奧克（Rainer Maria Rilke）說過：“挺住，就是一切！”正是因為澳門的包容性，讓葉挺將軍能夠將這種精神表現得淋漓盡致。

澳門大學研究生雷萌認為，新四軍是一支在特殊背景下誕生的特殊軍隊，有着無數鮮為人知卻又可歌可泣的動人故事。“今日笙歌明媚處，當年壯士血染紅。”縱覽這支英雄部隊的誕生、發展和壯大的艱辛歷程，是他們用不屈精神和血肉之軀換來了今天的和平年代和幸福生活，作為新時代的中國青年，更要深入學習新四軍中傑出青年的英勇事跡，銘記紅色歲月，傳承和發揚其堅不可摧的鐵軍精神，繼承“鐵的信仰、鐵的擔當、鐵的意志、鐵的紀律”。

新四軍紀念館館長仇金標總結發言表示，葉挺是新四軍的首位軍長，中國人民解放軍創始人之一，也是著名軍事家、政治家。這位半生戎馬、鐵骨錚錚的將軍與澳門有着別樣的因緣際遇。澳門，是葉挺“小家”的緣起，是葉挺遭遇挫折與失敗時的避風港，也是他赴往前線時寄情的溫情鄉；澳門，是葉挺愛情、親情、友情和家國情的見證地。在這裡，葉挺的妻子李秀文變賣首飾換取錢財與葉挺共赴上海抗日

救國。在葉挺出任新四軍軍長後，李秀文毀家紓難，買了3,600枝短槍送給了新四軍，為新四軍的發展壯大作出了傑出貢獻。葉挺在皖南事變中臨大難而不懼，臨大節而不苟，他烈火重生的革命精神激勵着一代又一代的仁人志士捨棄身軀、報效國家。現在，面對世界百年未有之大變局，海內外中華兒女更應凝聚共識，匯聚起實現民族復興的磅礴力量，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出更大貢獻。

